

шутками...

в сопровождении 300 тысяч ных воителей выступил из лиму-

Рассказы о Гильоме IX

зенских (от названия провинции) границ и, чрезвычайно отважно обложив осадю Константинополь, устранил императора, но затем, нищий и обездоленный, едва добравшись до Антиохии, вошел в нее всего с шестью спутниками...

[Гильом], совершив в Иерусалиме молебствия, с несколькими сотоварищами своими возвратился на родину и властителям и знатным, а также стекавшимся послушать его христианам многократно рассказывал о бедствиях своего плена, и так как он был веселого нрава и остроумцем и к тому же оправился и окреп, живя в полном благополучии, он повествовал обо всем этом ритмическими стихами, уснащенными шутками».

Или вот еще: «Герцог Аквитанский Гильом переправился со многими своими з Иерусалим, но нисколько не возвеличил имя христианское: он был чрезмерно охоч до женского пола и поэтому отличался непостоянством во всем. Войско его было истреблено сарацинами...»

Но не только столь «лестные» для куртуазного рыцаря отзывы дошли до нас. Вот рассказ английского автора.

«Тогда графом Пуатевинским был Гильом — человек безрассудный и ненадежный, который прежде своего возвращения из Иерусалима... глубоко погряз в трясине пороков, как если бы полагал, что все вершится случайностями, а не управляется Провидением. Прикрывая свои дурачества некоей обманчивой личиной благопристойности, он сводил все к остроумным шуткам